



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 21 (16170)

Вторник, 27 января 1970 года

Цена 2 коп.

ЛЕНИН В ЭТОТ ДЕНЬ

1903 — Владимир Ильич ЛЕНИН в письме В. Д. Бонч-Бруевичу сообщает о получении материалов для «Искры» и о намерении поместить в «Искру» из этих материалов одну из статей...



ХРОНИКА ВЕЛИКОЙ ЖИЗНИ 100

СОВЕТ СТРОИТЕЛЕЙ УЗБЕКИСТАНА

26 ЯНВАРЯ в Ташкенте состоялось собрание республиканского партийно-хозяйственного актива. На нем были обсуждены вопросы капитального строительства...

С речью на собрании выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

С речью на собрании выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ И НАИЛУЧШИЕ ПОЖЕЛАНИЯ

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин направил Премьер-министру Индии Индире Ганди телеграмму, в которой от имени Народов Советского Союза...

100-ДНЕВНАЯ ЮБИЛЕЙНАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА



Фрезеровщик Макс Андреевич Копченков — один из передовиков дизельного цеха Ташкентского тепловозо-вагоноремонтного завода имени Октябрьской революции...

РУБЕЖИ ОВОЩЕВОДОВ

ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ Калининского района достойно встречают 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В 1969 году государству продано 96.300 тонн овощей...

ТЮЯМУЮН НАЧИНАЕТСЯ!

УРГЕНЧ, 26 января. (По телефону от соб. корр.). Два миллиона кубометров камня и щебня потребуются строителям Тюямуюнского гидроузла...

ЯНВАРСКИЙ ВЫПОЛНЕН

КОЛЛЕКТИВ треста № 11 «Высотстрой» досрочно завершил задание первого месяца юбилейного года. Высотостроители успешно трудятся на строительстве филиала Центрального музея В. И. Ленина...

ЗА ЧЕТЫРЕ ГОДА

СЛАВЯНКА, 26 января. (По телефону от соб. корр.). Колхоз имени Абая Пахтааральского района на год раньше срока выполнил пятилетний план производства хлопка...

ЧЕРЕД ЭЛЕКТРОННОГО МОЗГА

ГРАЖДАНЕ, ПО КАКОЙ-ЛИБО ПРИЧИНЕ НЕ ПРОШЕДШИЕ ПЕРЕПИСИ, ДОЛЖНЫ ПРОЙТИ ЕЕ СЕГОДНЯ, ЗАВТРА И ПОСЛЕЗАВТРА

В ОТДЕЛЕ переписи населения ЦСУ Узбекской ССР встал свидетелем любопытного разговора. Позвонила одна из жительниц Ташкента. От имени нескольких семей...

местно со счетчиками, начнется приемная документация переписи. Сначала переписные листы и сводные ведомости разложат по территориальным единицам. Затем начнется зашифровка данных переписных листов...

РАСПРАВА ЗА ЗАБАСТОВКУ

ТОКИО, 26 января. (ТАСС). Управление просенения японского острова Хонгайдо подвергло «штрафам» — временным увольнениям и сокращению зарплат — 19,435 учащихся школ за участие в забастовке в ноябре прошлого года...



— Да, да, паспорт у вас британский, но старая Англия никак не может примириться с цветом вашей кожи... Рис. Ю. БРОДИЦКОГО.



СОЛЬ ДОНБАССА. Г. КАРЛО-ЛИБКНЕХ-ТОВСК (Донецкая область). Здесь началось строительство в 1870 году самой крупной в Европе соляной шахты...

ПОДАРОК НОВАТОРОВ... ЦЕЛЬНЫЙ ГОРОД. ВИЛЬНЮС. Сорок тысяч тонн строительного материала в год — такой прирост продукции даст модернизация печей на Акимском цементном заводе...

ХЛЕБОРОБЫ СОВЕРШЕНСТВУЮТ МАСТЕРСТВО. КИЕВ. К занятиям в двухлетних школах повышения квалификации приступило около 500 тысяч сельских труженников Украины...

ХЛЕБОРОБЫ СОВЕРШЕНСТВУЮТ МАСТЕРСТВО. КИЕВ. К занятиям в двухлетних школах повышения квалификации приступило около 500 тысяч сельских труженников Украины...



ЮСУДЖАН Ибрагимов, как прошел ваш праздник, к которому вы столь долго готовились?

ТЕЗИСЫ ЦК КПСС В МАССЫ!

ТАШКЕНТ

ЛЕНИН и сейчас живет в сердцах таджиков — под таким девизом прошел тематический вечер в колхозе «Ленинабад» Верхнегиссарского района. На нем выступили члены Ташкентской областной организации общества «Знание» кандидат исторических наук Р. Якубов, старший преподаватель педагогического института З. Рахманов...

Разработан цикл лекций, в чтение которых принадлежат лучшие пропагандисты Ташкента. В Бекнабад и хатинг района выехал старший преподаватель института инженерно-железнодорожного транспорта Н. Юсупов, в различные районы области — кандидаты философских наук Э. Гульметов и А. Хасанов, кандидаты экономических наук А. Артыков, А. Набиев и А. Шамуратов, многие преподаватели Ташкентского педагогического института и Государственного университета.

С. ТАНРОВ, Референт Ташкентской областной организации общества «Знание».

НУКУС

С ГЛУБОКОЙ заинтересованностью изучают Тезисы ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина» трудящиеся Каракалпакской автономной республики. Обком партии разработал тематику цикла лекций и докладов, подбора и утвердил группу докладчиков, которые ведут пропаганду этого важного документа. Из наиболее подготовленных пропагандистов также же группы созданы и на крупнейших предприятных и стройках, в учреждениях и учебных заведениях.

Надательство «Каракалпак» выпустило Тезисы ЦК КПСС отдельной брошюрой на каракалпакском языке.

Р. СКАТАНОВ.

В ЧАС полудня Рузмет Ходжаев отрываясь от своего стола, обходит бухгалтерские аппараты.

— Орлы, на обед Оставьте счета, проссудки, инвентари и все остальное. С аппетитом пообедайте, наберитесь сил. Сидеть нам сегодня опять до двенадцати.

«Орлы» — работники бухгалтерии — следуют совету главного бухгалтера. В правлении устанавливается тишина. А через час все снова за работой. Дел невпроворот. Надо пересмотреть тысячи документов, чтобы определить итоги годовой деятельности большого колхоза. Этим заняты счетоводы, бухгалтеры. Но все нити стекаются к Рузмету Ходжаеву. И только он накладывает последние махи на картину, отображающую результаты усилий тысячи с лишним человек в течение года.

И каково года! Природа вообще не балует хормезианцев — земля их не сродни тем, о которых говорят, воткин в нее обглодало — вырастет тагитас. Колоссального труда и огромных затрат требует земля, чтобы отоваривалась хорошим урожаем. Все поля в оазисе засажены, и прежде чем сеять, их надо тщательно промывать. Трудоемкая работа! Почвы Хормеза тяжелые, и перед севом их не просто пахут, а еще неоднократно чизелуют, потом боронуют и, наконец, несколько раз малуют. Каждый сверхплановый центнер хлопка обходится хормезианцам дороже, а в минувшем году были еще осложнения. Весна сильно затянулась и отселась на месяц позже обычного. Это держало прохладнее, что отразилось на урожае. А самое главное — на хлопчатнике напали полчища паразитов. На борьбу с ней пришлось затратить около ста тысяч рублей. Слабым, а также пораженным вредителем хлопчатника усиленно подкармливали удобрениями. Урожайность по сравнению с предыдущим



Комсомолка Любовь Лазарева — шифровщица Ташкентского инструментального завода. Она по праву считается одной из передовых производственниц. Свою пятилетку Люба выполнила досрочно. Ее работа всегда получает высокую оценку. Вот почему доволен и мастер производственного участка 12-го цеха коммунист Н. Абдулаев, который проверяет работу Л. Лазарева. Фото В. СИРОТКИНА.

КАК ИСТРАТИТЬ МИЛЛИОН

РЕПОРТАЖ ИЗ КОЛХОЗНОЙ БУХГАЛТЕРИИ

годом несколько снизился. — Но доход от хлопка не уменьшился, а возрос, — доловольно говорит Рузмет-ага. — В высокоурожайном 1968 году эта культура дала нам 2 миллиона 470 тысяч рублей дохода, а в неблагоприятном минувшем — 2 миллиона 639 тысяч.

В чем секрет? Агрономы колхоза и его председатель, аспирант СоюзНИИ Рузмет Мамадинов, предвидя атакующую весну и прохладное лето, приняли решение заменить хорошо зарекомендовавшие себя сорт хлопчатника 108-Ф более скороспелым. На большей части плантации высели хлопчатник «Хор-6», выведенный селекционерами Хормеза. Расчет себя оправдал: подавляющая часть хлопка стала государству первым сортом.

Главная задача Рузмета Ходжаева и его подчиненных заключается сейчас в том, чтобы подготовить к общему сбору колхозников наилучший вариант расходов на полученные миллионы. А некоторый опыт в этом отношении накопили в областной конференции колхозников первый секретарь Хормезского обкома партии М. Худайбергенов в докладе похвалил этот колхоз за правильное отношение к распределению доходов. В 1968 году в фонд накопления было выделено 33,7 процента валового дохода, в фонд потребления — 66,3 процента. Такое распределение позволило

— Но у нас иное соображение, — говорит экономист Джумаазар Багбеков. — На намеченную сумму отчислений приобрели технику и еще больше механизмируем трудоемкие процессы в хлопководстве. Мы продолжим освоение. Они пока что не плодородны и потребуют немало удобрений. Кроме того,

напомним, что колхозники имеют право на отпуск в любое время года. Это право гарантировано Конституцией СССР. Оно является одним из основных прав граждан нашей страны. Колхозники имеют право на отпуск в любое время года. Это право гарантировано Конституцией СССР. Оно является одним из основных прав граждан нашей страны.

основ правления видны ровные улицы с просторными домами. Заканчивается переделка с куратор. Строит водопровод. В нитале моет улитки и асфальтируют тротуары. Колхозная строительная бригада только в прошлом году выполнила разных работ на 156 тысяч рублей. Колхозный завод выдал 1 миллион 600 тысяч штук луженого кирпича.

Но вот побывав в Москве, на Третьем Всесоюзном съезде колхозников председатель Рузмет Мамадинов, послушал ораторов, таких же колхозных вожаков, как и он, поговорил со многими из них в кулуарах и по приезде сказал колхозникам:

— Отстаем, товарищи, с культурой быта, и здорово отстаем. Будем наверстывать. Решили в этом году начать сооружение детского оздоровительного лагеря. В недалеком перспективе — двор культуры и многое другое. Строительную бригаду намерено увеличить до ста человек.

Подготовка и сбор информации в других аспектах. Разработан проект Устава колхоза, в основу которого положен Примерный Устав, рекомендованный Третьим съездом колхозников. Секретарь партийной организации Тагриберген Курьязов организовал широкое разъяснение Тезисов ЦК КПСС к столетию со дня рождения В. И. Ленина, постановлении XVII пленума ЦК Компартии Узбекистана о дальнейшем развитии хлопководства в республике.

— Свои миллионы мы истратим так, — говорит мне на прощание Рузмет Ходжаев, — что истратим мы и в стране, и колхозники нашим огромную пользу.

К. ЦИКАНОВ, Соб. корр. «Правды Востока», Колхоз имени Фрунзе, Хивинский район.

ОБЗОР ПИСЕМ ПОДВОДЯ ИТОГИ

КОРОТКА зима в Узбекстане, а вышедшие дни земледельцев оставили совсем немного дней, чтобы подготовиться к полевым работам. Еще в декабре пришлось собирать хлопок, осыпать карты от гуа-пан, вести вспашку земель. Сегодня труженики села подводят итоги года.

Результатам четвертого года пятилетки посвящено большинство писем, приходящих в редакцию из сельской местности. В них — законная гордость за большой труд в неслегка лето и осень, анализ промахов, рассказы о товарищах.

«Ушедший год, — пишет Ибрагим Данишев из колхоза имени Навои Джизакского района Сырдарьинской области, — был для нас особым: исполнился сорок лет нашему хозяйству. В 1929 году у нас было 350 гектаров пашни. Сейчас колхоз владеет двенадцатью тысячами гектаров посевной площади, общий доход его — около трех миллионов рублей». О том, как организованное соревнование в колхозе «Ленинизм» Каракалпакской АССР, рассказывает преподаватель средней школы имени А. Навои Х. Атамуратов. «В эти дни, — пишет он, — заканчивается вспашка земель. Очень хочется, чтобы в газете были названы лучшие механизаторы — Юлдаш Эрнафасов, Ходжибай Ядгаров, Хитбай Абдуллаев, Сагдулла Ходжаджанов».

Председатель колхоза имени XXIII партсъезда Шурхандарьинского района Сурхандарьинской области Мустаф Ходжаев вспоминает об уборочной страде минувшего года, о лучших сборщиках

хлопка. «В сезон, — говорится в письме, — каждый собрал по 8—10 тонн «Белого золота». Наши трудовые успехи, — пишет М. Ходжаев, — подарок юбилю В. И. Ленина. Мы взяли высокие обязательства в новом году. В ответ на почин мирзачульцев труженики хозяйства решили ознаменовать ленинский год ударной работой».

О бригадире хлопковой бригады колхоза «Коммунизм» Шахрисабзского района Кашгарской области Самате Бегалиеве написал заметку Ибрагим Тохтамышев.

«Еще 12 октября, — говорится в ней, — бригада С. Бегалиева выполнила план продажи хлопка государству. Она неизменно лучшая в колхозе. Каждый год среди первых в районах справляется с полевыми работами, всегда получает высокие урожаи хлопка. В минувшем году, например, собрано почти по сорок центнеров «с каждого гектара». Не случайно бригадир был делегатом республиканского съезда колхозников. В 1970 решил добиваться 45-центровой урожайности, настойчиво готовился к весне: закончена вспашка местных удобренных полей, приведена в порядок оросительная сеть...»

О том, как сегодня закладываются основы высокого урожая юбилейного года, рассказывает Ш. Аширгов, Ж. Акылбаев и многие другие авторы писем в редакцию. Главная тема всех их — горячее желание тружеников села большими трудовыми успехами ознаменовать славный юбилей вождя. В. САДОВНИКОВ.

МИР ЗА НЕДЕЛЮ ПРОЦЕСС ОБНОВЛЕНИЯ

ПРОЦЕСС ОБНОВЛЕНИЯ

НА ВСЕЙ планете широкий размах приняла подготовка к столетию со дня рождения В. И. Ленина. Идея Ленина, подчеркивает в передовой статье болгарская газета «Работническо дело», живут в сердцах и умах сотен миллионов людей, претворяются в дела строительства социализма и коммунизма, в растущих революционных освобождениях во всем мире. История не знает другого человека, который сравнялся бы с Лениным по популярности, по числу последователей, по влиянию на историческую судьбу человечества.

Величие ленинских идей на прошедшей неделе посетили редакционные статьи многих газет социалистических стран. Марксизм-ленинизм, пишет польская «Трибуна людей», служит прочным фундаментом единства социалистического сотрудничества и международного коммунистического движения, путеводной звездой в борьбе за прогресс и свободу. Чехословацкая «Руде право» поместила статью Первого секретаря ЦК КПЧ Г. Гусака «Ленинские учения о партии и чехословацкая действительность».

Прогрессивная зарубежная печать уделяет большое внимание проходящей в Москве Международной теоретической конференции «Возрастная роль ленинизма в современную эпоху и критика антикоммунизма». Конференция обсуждала актуальнейшие вопросы современной идеологической борьбы. К ее работе было привлечено внимание широкой общественности. Обозреватели многих газет подробно излагают доклады, комментируют выступления видных ученых марксистов Советского Союза, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, ФРГ, Чехословакии и многих других стран.

ЖИЗНЬ убедительно доказала, что чем сплоченнее выступает революционные силы современности, тем значительнее их воздействие на ход мировых событий. Убедительный пример тому — настоящие, идеологические, социалистические устремления и компартии Европы, но им обеспечена европейской безопасности.

Важную инициативу в этом направлении на прошедшей неделе вновь проявила Германская Демократическая Республика. Вице-президент мировой общественности привлекло к явлению Первого секретаря ЦК СЕПГ, председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта. Это послужило письму Ульбрихта западногерманскому президенту Хеймэнну, проекту договора о равноправных отношениях между ГДР и Западной Германией на международно-правовой основе.

Ю. РЕЖЕНЕВ, Международный обозреватель «Правды Востока».

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ИНФОРМАЦИЯ: КАЧЕСТВО И МАСШТАБЫ

ПОЛГОДА назад на одно из крупных предприятий Ферганской области направили инженера-механика — невольную, худенькую девушку. В цехах огромные, сложные машины и установки. Видно, не «смотрелась» девушка рядом с ними. Назначили ее инженером по технической информации.

Какой след успела оставить? Заметна ли ее деятельность? Ответы немногословны.

Выдает аннотированные карточки на техническую новинку, что под ним сделано, кого заинтересовали новшества — не знает. «И вообще, она — механик. Тинет к машинам, к живому делу надо же опыта набраться...»

Трудно упрекнуть руководителей предприятия в пренебрежении к технической информации. Контроль со стороны: «Человека с образованием назначили. Но того ли? Назначение по диплому еще не гарантия, что работа обязательно пойдет так, как надо. Получается галочка в штатном расписании, а дела не видно. Кому от этого прок?»

Масштаб и качество информации — это не только кадры. Бывает и так, что занимается ею хороший специалист, и дело вроде движется, а посмотришь — отдачи нет.

Недавно промышленно-транспортный отдел горкома партии ознакомился с планами научной организации труда на разгрузочной площадке. Обнаружилось, что в сущности такой же пневмоагрегат используется на соседнем

масложиркомбинате. Пищевые отходы новшеством не мало времени и труда. Если бы они знали, что годом раньше разгрузчик сыпучих материалов был сконструирован на Ахунбабаевской машиностроительной базе «Узельхозтехника», и что он уже пущен в серийное производство на Кокандском моторостроительном заводе!

Три организации, независимо друг от друга, трудились над одной конструкцией с незначительными различиями, вызванными особенностями ее применения.

Приведенные факты — не редкость. Недавно «Ферганская правда» писала о таком рода явлении. В Кувинской ремонтной мастерской областного объединения «Узсельхозтехника» сделали стел для наматки ленты пилорабамов ворохоночителя. Сооружение включало громоздкое, неудобное, непродуманное. В соседней Ферганской мастерской давал для этих же целей использовать удобный, высокопроизводительный станок. Кувинцы научились использовать станки двух государств «Д-37», а вот ферганцы этого не умеют. Разделают предприятия меньше полусотни километров. Путь лежит через Фергану, в Кувинской расползается областное объединение «Узсельхозтехника», имеющее управление внедрения новой техники, в функции которого входят и техническая информация.

Но информация производства и управления немало общего. Нефтяники организовали ремонтную и заводскую службу. На заводе авиационных устройств успешно применяют сетевые графы при монтаже агрегатов. Может быть, стоит позаимствовать опыт друг у друга? Вот где должна сказаться организаторская сущность технической информации. Кто-то должен определить ценность новшества, возможность его повторения в других условиях.

Пора во весь голос заговорить о постановке внутризаводской оперативной информации, об использовании для этого современных методов передачи сведений, нужных для оперативного руководства, о применении новейших форм связи и много другом, что создает знания, как основу конкретного действия на будущее.

Ферганский нефтезавод обменивается новинками с Алтынарским. Нефтепереработчики получают информацию из министерского центра, шлют ему свои сообщения. Помимо, из специализированной информации и легче выбрать нужное. Такая система существует на предприятиях других отраслей. Но не исчерпывается возможность заимствования — вот в чем беда! Распространение информации требует большего простора. Тогда и действительность ее будет выше.

Сегодня, мало того надо убеждать в необходимости оперативной информации, за то следует говорить об организации распространения и использования ее. Каждое предприятие имеет службу инженера по технической информации — это не только технические новинки. Это и повседневная жизнь завода, фабрики, комбината. В отделе кадров многих предприятий есть инженеры по социалистическому соревнованию. Они тоже занимаются информацией: собирают, как идет соревнование, подводят итоги, рассказывают, кто каких результатов добился.

Распространение информации в определенной степени, занимаются технические библиотеки, бюро рационализации и изобретательства, другие службы. Может быть, стоит подумать о создании на предприятиях единых информационных центров из тех работников, которые сейчас занимаются сбором и распространением новостей? Появится ли, больше целеустремленности в работе, согласованности в действиях, возрастет ответственность за результаты?

А она, многообещающая. Инженер по технической информации Ферганского нефтезавода Э. Юсупова показала свой годовой отчет. Специалисты завода приняли и внедрению тридцать новинок, о которых рассказывали информационные материалы, распространяемые Э. Юсуповой. 25 новшеств внедрено. Они дали четырнадцать тысяч рублей экономического эффекта. Расходы на содержание инженера-информатора окупилась в несколько раз. Комментарии излишни.

А если этой информацией притянуть еще межведомственный характер? Значит, нужен и такой орган. Сейчас, филиал Республиканского института технической информации. Для Ферганской области с ее промышленным потенциалом подобный центр — не роскошь. Действовать филиал может на расчетных началах: за средства, отчисляемые в результате экономики, полученной при умелом использовании информации.

И. СКУДОВНИЧ, Соб. корр. «Правды Востока», Ферганская область.



ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЕТ ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА, НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЗНАМЕННОГО ТУРКЕСТАНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА ГЕНЕРАЛ-МАЙОР А. В. ДЕБАЛЮК

ДВАДЦАТЬ ПЯТОЕ ЗАСЕДАНИЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО КЛУБА «ПОДВИГ» ПОСВЯЩАЕТСЯ ОСВОБОЖДЕНИЮ ЛЕНИНГРАДА ОТ ВРАЖЕСКОЙ БЛОКАДЫ, МУЖЕСТВУ ЗАЩИТНИКОВ ГОРОДА - ГЕРОЯ, СВЯЗЯМ ЛЕНИНГРАДЦЕВ И ВОИНОВ ФРОНТА С УЗБЕКИСТАНОМ В ТЕ СУРОВЫЕ ДНИ ВОЙНЫ.

С 14 ПО 30 ЯНВАРЯ 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов, успешно развивая наступление, при поддержке авиации и Краснознаменного Балтийского флота, окончательно освободили от вражеской блокады Ленинград. Это был еще один шаг к Победе, 25-летие которой мы будем отмечать в ленинском юбилейном году.



Член узбекской делегации Василья Садымова выступает перед рабочими ленинградского завода. Май 1942 года.

27 января 1944 года в Ленинграде прогремел торжественный артиллерийский салют, возвестивший всему миру, что блокада ликвидирована. Это был великий праздник жителей города-героя и его защитников, выстоявших девятьсот дней в обстановке бомбежек, обстрелов, голода, холода, неизмеримых мук. И вместе с ленинградцами праздновали победу весь народ, все воины. Это была общая победа, городу Ленина помогла вся страна. 25 лет назад Ленинград был награжден орденом Ленина. И вместе с городом-героем эту дату отмечает вся наша страна. Сегодняшний выпуск «Подвига» посвящен этим событиям. Возвращаясь к тем дням, мы вспоминаем и о том, как помогла героическому городу на Неве наша республика.

ИДУ НА ВОЙНУ В. ЯН

КО МНЕ каждое утро приходит молодой узбек Хасан, у которого я покупаю молоко. На днях он пришел ко мне и сказал, протянув руку: — Отец, завтра я не придю. — Ты уезжаешь? — Я призван в армию и иду на большую войну. — Ты рад? — Да, я рад. Я буду истреблять немцев, как наши снайперы Тешбай Адилтов и Зурфар Юсупов в Ленинграде. Я буду быть их гранатами, как Рузмамет Узманов и Кучкар Турдыев. («Правда Востока», 14 июля 1942 г. Лауреат Государственной премии, автор исторических романов «Чингис-хан», «Хай Ватий», писатель В. Ян в годы Великой Отечественной войны жил в Ташкенте. Мы взяли маленький отрывок из одного его очерка тех лет.)



Бойцы рабочих батальонов Ленинграда отправляются на передовые позиции.

ДВА БЕРЕГА ОДНОЙ РЕКИ

СТРАННО так получилось, но об одном из тех же я спрашивал этого веселого застенчивого человека дважды. А он прятал от смущения свои не по-здешнему синие глаза и каждый раз отвечал по-разному. Вот как выглядел наш разговор в начале беседы. — Как правильно записать твою фамилию? — Эргашев. — А имя? — Радия. — Родная? — Узбекская. — Родной язык? — Узбекский. — Национальность? — Русский, по рождению. — Так кто же ты, Радия Эргашев? Где твоя первая любовь? — Как имя твоё? — Не знаю. Мальчишка казался, кажется, Родик. Родик, значит. — А фамилия? — Не знаю. — Кто отец твой, где мать? — Не знаю. — Сколько тебе лет? — Определили на глаз, что примерно и с 33-го года. — А где ты родился? — Где-то под Ленинградом.

«Да» — папа, а Курбанбиби — «ой», мама. Кончилась война. Первый мирный год вошел в Дом Мастоновых с горем — умер Эргаш-ота. Но беда редко приходит в дом одна. От какого-то большого недуга, а скорее всего от горя ослепел Курбанбиби-апа. И тогда соседи Мастоновых увидели и поняли: у Курбанбиби-апа есть сын. 17 лет ухаживал за своей больной матерью Радия. После семилетки он пошел работать трактористом. Парень был работящим и настырным, а до машины, до железа у него была страсть неумная. Когда-то Дмитрий Иванович Менделеев предупреждал, чтобы люди никогда не путали «работу» и «труд». Работа — это, когда человек исполняет обязанность, а труд — когда он, совершая дела, испытывает не просто удовольствие, а радость. Вот так и шел по земле Радия — с радостью и большим уважением к земле и людям. И люди по-настоящему заметили этого Радия Эргашева был представлен и правительственной награде — орденом Трудового Красного Знамени. Бессменный председатель колхоза имени Карла Маркса Ферганской области Ходмат Маррапович, отвечая на мой вопрос — уважает ли он Радия, ответил мне: — Ну, а как же ты думаешь? Орден, конечно, дает право, но если мы не скажем, что он заслуженный человек, кто же его награждает. Уважаем ли мы его? Радия Эргашев, кроме ордена, имеет золотую и три бронзовых медали выставок. Как же мы можем не уважать Радия, если он и заслуженный механизатор республики!

«Обращение рабочих, инженерно-технических работников и служащих насосного завода ко всем трудящимся Узбекистана», в котором были такие слова: «Мы ни на минуту не забываем, какие тяжкие испытания выпали на долю жителей города Ленина и с каким мужеством, с какой стойкостью они их переносят. Мы полны желаний выразить свою любовь, свое восхищение защитниками Ленинграда». «Через неделю в «Правде Востока» появляется информационное сообщение: «17 апреля из Ташкента отправился эшелон с первомайскими подарками, собранными трудящимися Узбекистана и для доблестных защитников города Ленина. Эшелон состоит из 68 вагонов...». «Правда Востока», 14 августа 1942 года: «13 августа из Ташкента отшел эшелон с подарками трудящихся Узбекистана детям героического Ленинграда и Ленинградской области...». А вот цифры, которые мы почему-то часто зовем списком, хотя они красноречивее многих прекрасных слов: В фонд помощи Ленинграду и обороны Родины колхозники Узбекистана внесли 2.389 центнеров зерна, 1.803 центнера мяса, 325 центнеров сухофруктов, 430 центнеров овощей. Ташкент был одним из первых городов Советского Союза, который принял эвакуированных ленинградских детей. Мы знаем о патриотах-узбках, усыновивших ленинградцев и москвичей, мы помним благодарство кузнецца Шаахмела Шамахмудова, усыновившего 14 детей, которых осиротила война, и колхозница Эргаша Мастонова, давшего свое имя ленинградскому мальчику Родино. А помним ли мы о том, что с ноября 1941-го до октября 1942 года в Узбекистан прибыло 43 тысячи эвакуированных детей, а всего в течение войны — 200 тысяч? И все они наши здесь не только кров, но и дом, любовь.

ДОКУМЕНТЫ

ТЕХ ДНЕЙ

ФРОНТ И ХЛЕБ

К 12 НОЯБРЯ 1942 года в Ленинграде имелось хлебного зерна и муки на 35 суток, крупы и макарон — на 30, мяса и мясосупов — на 33, жиров — на 45, сахарных изделий — на 60 суток. Чтобы не допустить полного прекращения выдачи хлеба, Военный совет фронта принял решение с 20 ноября вновь сократить нормы выдачи хлеба войскам и населению. Рабочие стали получать 250 граммов хлеба в сутки, иждивенцы и дети — 125 граммов.

ДОМ РУССКОГО И ТВОЙ ДОМ

В ДОМ твоего старшего брата — русского, в дом твоих братьев — белоруса и украинца ворвался германский басмач. Он несет коричневую чуму, анемичку и кнут, голод и смерть. Но дом русский — также и твой дом, дом украинца и белоруса — также и твой дом! Но Советский Союз — дружная семья, где каждый живет; хотя и в своем доме, но двор и хозяйство общие и неделимы.

(Под письмом узбекского народа войнам-узбкам, ст. 10 № 2412 подпеч. «Правда», 31 октября 1942 г.)

П. СКОБЕЛКИН, Ленинград — Ташкент.



Ледовая трасса — «Дорога жизни» — на Ладожском озере.

Его подобрали недалеко от станции, голодного, грязного и почти седого. Накорючился. Спросил, кто он, где его родители, как его зовут. А мальчик помнил только одно: «Мама звала меня Родик...». Потом эшелон и долгая, долгая дорога. Остановили эшелон на станции Горчаково, что вблизи от Марцианова. Здесь ребята посадили на грузовые машины и развели в разные стороны.

В селекции Таштак машина остановилась. Детские вьюшки. Здесь их ждали, седобородые мужчины в длинных халатах и тубейтах, женщины в цветных ярких нарядах в гурьба веселых любознательных ребятшек. ...От толпы отделился седобородый мужчина в зеленом чапане. Он остановился перед худеньким светловолосым мальчиком и спросил его что-то по-узбекски. Мальчик молчал. Узбек позвал из толпы женщину. Подвел ее к мальчику и, показывая на нее, сказал: «Курбанбиби», протянул обе ладони к своей груди: «Эргаш». Потом указал на мальчика: «Сен!» Мальчик догадался и ответил: «Родик я...». — Родик я... — О, Радия! Яхин.

Так в семье Эргаша и Курбанбиби Мастоновых появился русский мальчик Радия Эргашев, сын Эргаша. И впервые за несколько месяцев синтанни и грохота над его головой была крыша, а заботливые добрые люди делали все, чтобы замечать мальчику родителей. Детское сердце отзывчиво на доброту, и уже через несколько дней Радия называл старшего Эргаша не «ота», а «да-

Так что же такое родина? Что такое любовь к ней? Как, например, объяснить ту великую дружбу, которая так ярко открылась людям в самые трудные годы испытаний для родины? Весна 1942 года. Блокада Ленинграда. Дети получают по 125 граммов хлеба. В апреле 1942 г. газета «Правда Востока» печата-

Страницы воспоминаний

ПРОРЫВ В КРЕПОСТЬ

Рассказывает министр торговли Узбекской ССР Г. ЮСУПОВ

В ЦЕНТРАЛЬНОМ Комитете Комсомола Узбекистана среди многих реликвий комсомольской славы хранится и этот — листок № 43434. Тут не дарственное посвящение. Вот оно. «В честь славного юбилея — 40-летия Ленинского комсомола Узбекистана — передаю именную пионерку, которая была мне вручена в сентябре 1942 г., на съезде комсомольской организации Ленинградского городского и областного комитетов ВЛКСМ. Все эти годы я свято хранила его, как драгоценную память о моей молодости. Поездка делегации комсомольцев и молодежи Узбекистана в суровые годы Ленинградской блокады высоко была оценена Ленинградским комсомольским организатором и воспитанником была им, как проявление мужественной, вечной, неизменяющейся дружбы наших народов, рожденной в пороховом дыму. Пусть этот подарок ленинградских комсомольцев всегда напоминает нашей молодежи о тех трудных дорогах, по которым шел славный ленинский комсомол в дни Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. С коммунистическим приветом Гафур Юсупов». ЛЕТОМ 1942 года в столицах Ташкента бесplatно питались около шести тысяч эвакуированных детей. И вот по призыву ташкентских школьников в республике стали собирать подарки для детей осажденного Ленинграда. Сопроводить этот эшелон и представлять Узбекистан в Ленинграде было поручено молодежи. Мне, в то время первому секретарю Сурхандарьинского областного комитета, выпала честь возглавить эту делегацию. Загрузили подарками вагоны. Что мы везли ленинградским детям? Макароны, мясо, фруктовые и ягодные консервы, яблоки, индивидуальные подарки, хлебные и кондитерские изделия. Мы везли Красное знамя ЦК комсомола Узбекистана героической молодежи и комсомольцам города Ленина. А еще — приветы и подарки нашим землякам, защитникам Ленинграда — снайперу Тышмаю Адилтову, уничтожившему 119 фашистов, бойцу Зурфару Юсупову и другим. От Москвы под постоянными бомбежками эшелон около месяца пролежал в Ленинграде. В Тихине эшелон окончательно задержали. После того, как Кировская делегация попала в Волхове-

лю встречу устроили нам на заводе имени Кирова. 21 сентября 1942 года состоялся городской комсомольский митинг в Ленинграде. На нем были бойцы, защитники города Ленина, и партизаны. На активе от имени комсомольцев и молодежи Узбекистана я вручил наше знамя. Ленинградцы передали молодежи Узбекистана серебряный кубок, а мне — именную пионерку. Оба памятных подарка хранятся сейчас в Музее комсомольской славы ЦК комсомола республики. Очень это трудно — передать, пересказать встречи с ленинградцами. Это — настоящие герои. Принимая знамя, первый секретарь Ленинградского областного комсомола Всеволод Иванов опустился на колени и поцеловал его пухляк шлеса. Ленинградцы встали, что будут беречь его, как зеницу ока. И они сдержали эту клятву. Мы знаем это из неувядающей истории героической защиты города Ленина.

С тех пор прошло 27 лет. А я вспоминаю те дни и так же остро чувствую и переживаю, как будто во вчера, сейчас все это было.

Ленинградцы встречали нас. На другой день мы были уже на передовой. Теп-

Ленинградцы встречали нас. На другой день мы были уже на передовой. Теп-

ВНОВЬ У НЕВЫ

Рассказывает министр социального обеспечения Узбекской ССР В. САДЫКОВА

В ЛЕНИНГРАДЕ я побывала ровно через 25 лет — в мае 1967 года. Я ходила по его улицам и вспоминала тот Ленинград — разрушенный, дымящийся, и тех ленинградцев — голых, истощенных, но сильных своим духом, мужественных и готовых ко всему. Однако рассказу все по порядку. Когда в Узбекистане был брошен клич: «Стойте ленинградцы! — в сто раз не остался никто». В середине апреля 1942 года были загружены вагоны, хлебом, сухофруктами, консервами 68 вагонов. Около 4 тысяч личных подарков послали ташкентцы. И вот волнующее для меня известие: я, председатель Сталинского райисполкома Ташкента, включена в состав делегации. Возглавлял делегацию секретарь ЦК Компартии Узбекистана Фахиль Конабевич Конабев.

Она казалась, что Октябрьская железная дорога закрыта, и мы стали продвигаться по Северной. С большими остановками, пропуская воинские эшелоны, добрались до Волхова. А оттуда нас доставляли в осажденный Ленинград уже самолетом. И подарки тоже. Две недели мы находились в Ленинграде. Ходили на заводы, и бойцам. Мы видели, как жили и сражались ленинградцы. Я пробовала хлеб, который «пекли» из картона. Он был липкий, как клей. И его ели женщины, и дети, а потом шли тушить зажигалки, дежурить на крышах. Наши подарки мы rozdали детям, особо ослабевшим от голода. Я была в гостях у рабочих одного из заводов. Там познакомилась с работницей Егоровой и почевала одну ночь у нее. Она мне рассказывала все, что испытали и

испытывают ленинградцы — голод, смерть, постоянные бомбежки, — что она сама пережила. И я поразились, что все ужасы блокады не только не сломили ее, но сделали еще более уверенной в победе. «Надо воевать до конца, до победы», — говорила эта худая женщина, которая уже давно не получала писем с фронта от своего мужа. Рядом с заводом стояла большая брезентовая палатка, а на ней вывеска: «Школа № 15». Я запомнила слова рабочего-орденоносца Скуратова. Он сказал на встрече: — Ваш приезд в наш осажденный город еще одно свидетельство великой дружбы

народов СССР, дружбы, несущей врагу разгром, а Родине нашей — победу. 14 мая вечером нас принял Андрей Александрович Жданов и вручил делегатам благодарственное письмо узбекскому народу от ленинградцев. Обратное возвращались через Волхов. Здесь мы попали под бомбежку. Около десяти суток мы добирались до Москвы. Больше месяца длилась наша поездка. Мы привезли большую правду о защитниках города Ленина, об их мужестве и героизме. Дома нас уже потеряли, думали, что погибли. И вот мы в Ташкенте. Как сердечно нас встречали! На стадионе был митинг женщины Ташкента. Я выступала. Шел дождь, но женщины не расходились — так хотелось им все знать о Ленинграде. 25 лет прошло, и я снова оказался в Ленинграде. Но на этот раз уже как делегат XVI Генеральной Ассамблеи международной ассоциации социального обеспечения. Я выступала там и рассказала делегатам, как жил тогда Ленинград. Сейчас Ленинград — город-расцвет и ленинградцы, милые веселые ленинградцы — не те, не узнать. И все-таки война еще напоминает о себе. Остались семьи погибших, инвалиды Великой Отечественной войны. И тут мало одного сострадания. Нужно сердце. Я думаю, что мой поездка с продовольственным эшелоном в осажденный Ленинград, встречи с ленинградцами и сейчас помогают мне в жизни и в работе.

ДОКУМЕНТЫ ТЕХ ДНЕЙ ОН ПРЕКРАСЕН И ИЗРАНЕННЫЙ!

Из дневника Н. Захарьевой

НЕ ЗВЕНИТ трамвай. Нет почти машин, а те, что проезжают, молчат. Не зовут на работу заводы. Молчат. Не бегают, не кричат, не смеются, не плачут дети. Ложатся. Не пробегает собака, не залает. Съезли. А если изредка проедет подвода, ее прорывают, как чудо — лошади, живая, съедобная лошадь. И вот этот мертвый, закутанный, как в белый саван город начинает пробуждаться. Выглядывает порой солнце. Прозрело небо. Матери вывозят ребятшек на санках на улицу. Они еще не могут ходить, но как радостно сообщают друг другу в очередях матери, начинают нежно играть дома. Это с февраля, с тех пор, как начали выдавать продукты. И уже сколот лед с трамвайных путей. В марте собрался первый комсомольский субботник — выжили все, кто еще мог держать лопату или лом. И вот заблестели длинные полосы стали. Разломан бугор, разрезан саван, и тепло стало на душе. И измотан — пойдут первые трамваи и мы вслед за Мавновским, тысячами поплывем покроем их морды истосковавшимся по ласке губам. УЛЕБА нет три дня. А я лежала и прислушивалась к каждому шороху, не в силах встать и идти маме на смену. Лежала и думала: есть же такие счастливые люди, к которым снаряды прямо в окна летят. Вот бы к нам... Только, когда мамы не будет дома.

ВЕСНА. Первая зелень. Такая радость, такое счастье — никакие снаряды не могут стереть а душе весенние краски. Израненный, измученный город в зеленом пуху на фоне нежнейших красок северной весны — как ты прекрасен. Как люблю тебя... А кто-то уже невзвидит за страдания, за смерть. Но разве он виною тому, он сам столько переживший! С радостью говорю сегодня ему, бесконечно родному, ему, моему прекрасному, израненному, измученному Ленинграду: «Здравствуй! Здравствуй! Уже не долго терпеть!». Я жива. Я не сбегала, не бросила мой город. Я помнила твои слова: «Лучше погибнуть под развалинами родного города, чем бежать из него, изменить ему!». С бесконечной гордостью имею право сказать: «Я — ленинградка!». Читаю книгу «Голод» Ленинград в 1921 году. Читаю и не верю — нужели тогда, умирая с голоду, можно было плакать! Это рознь в семье. Мы с мамой бывали раздражены и тоже, бывало, ссорились, но по иной причине. Диаметрально противоположной той: мы отнимали друг у друга трудную непосильную работу и подсовывали одна другой лишние кусочки, большую половину... Но в слезы ленинградцев я не верю.



Член узбекской делегации Василья Садымова выступает перед рабочими ленинградского завода. Май 1942 года.

КОЛОДКА РЕПОРТЕРА «ДВОЙНИКИ»

ДОМА КАСЫМОВЫХ

60 ЛЕТ назад братья Касымовы решили построить новый дом. Выбрали место, нашли мастера и вскоре справились новоселье в просторном двухэтажном жилище по улице Кзыл-Тут в Ташкенте.

НАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ТОРГОВЛИ

СОВРЕМЕННАЯ советская торговля — огромная отрасль народного хозяйства, союз экономики, техники, науки и практики. И очень важно, чтобы каждый торговый работник постоянно совершенствовал свои знания.



На Новосибирском химическом комбинате для решения научно-технических и планово-экономических задач установлен электронно-вычислительный комплекс «Минис-2М».

СНЕЖНАЯ КНИГА

Календарь природы

ТАК и не пришли настоящие холода в январе. Такого, как, например, в январе, не было в прошлом году. Январь на равнинах не создаст трудностей для птиц, зимующих в наших краях.

ЛЮБИТЕЛИ КВАРТЕТОВ

В ТЕАТРЕ имени Навои поломался контрабас. Со всяким инструментом может такое случиться, поэтому на улице Фигельной, 9 есть специальный мастерская, или музыкальный цех, как она называется в официальных источниках.

ПОГОДА

Сегодня днем по Узбекистану ожидается переменная облачность по Ферганской долине и горным районам Ташкентской области — преобладание снега, по южной территории — без осадков. Утром местами туман.

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ КАРТИН

Специалисты Русского музея закончили реставрацию трех старинных картин, которые считались безвозвратно утерянными.

Белые начинают и выгрызают. Принадлежность результатов очередного шестого командного первенства СССР по шахматной композиции в нем впервые участвовали узбекистанцы и представители Узбекистана в А. Каваря команда долгие годы состояла из узбеков: Г. Беймурзаев, А. Мухомедов, А. Мухомедов, А. Мухомедов.

ТАШКЕНТСКИЙ ТЕХНИКУМ — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

ТАШКЕНТСКИЙ техникум отмечает свое двадцатипятилетие. 29 специалистов с дипломами техников — таков был его первый выпуск. В текущем пятилетии здесь вручается ежегодно 180—200 дипломов. Выпускники этого учебного заведения трудятся не только в нашей республике, но и в других республиках Средней Азии.

ВАС ПРИГЛАШАЮТ

ВАС ПРИГЛАШАЮТ в гости журнал «Мехнат ва турмуш». 19.05 Концерт уйгурского ансамбля Узбекского радио и телевидения. 19.45 Теленовости. 19.55 Программа Москва, 20.00 Новости. 20.15 «Молодость». 20.30 Телефильм «Встреча». 20.45 Телефильм «Встреча». 20.55 Телефильм «Встреча». 21.00 Телефильм «Встреча». 21.15 Телефильм «Встреча». 21.30 Телефильм «Встреча». 21.45 Телефильм «Встреча». 22.00 Телефильм «Встреча».

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

ТАШКЕНТСКАЯ ПЛОЩАДЬ — это место, где каждый день происходит много интересного. Здесь вы можете увидеть различные выставки, концерты и спектакли. Это идеальное место для отдыха и развлечения.